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Мета. Проаналізувати концептуальні засади політики у сфері професійної освіти під 

час нацистської окупації України у зоні військової адміністрації, визначити кількісні та які-

сні параметри роботи закладів системи професійної освіти, з’ясувати можливості насе-

лення щодо артикуляції та реалізації своїх освітніх запитів.  

Методи. З метою забезпечення репрезентативності дослідження, досягнення поставлених 

цілей було застосовано як загальнонаукові та загальноісторичні, так і джерелознавчі (виявлення, 

відбору джерел та формування їхніх комплексів, атрибуції, верифікації) дослідницькі методи. 

Результати. Визначено концептуальні засади та специфіку прояву політики у сфері 

освіти під час нацистської окупації України у зоні військової адміністрації, охарактеризо-

вано умови та особливості роботи професійних освітніх закладів.  

Наукова новизна. До наукового обігу введено низку джерел із українських та зарубі-

жних архівів, усноісторичні джерела, що характеризують освітні процеси на окупованій 

території східних областей України. Удосконалено методику аналізу проблем повсякденно-

го життя пересічної людини за екстремальних умов воєнної доби. 

Практична значимість. Основні положення публікації можуть бути використані 

для створення наукових праць з новітньої історії України, зокрема східних її областей, під 

час нацистської окупації, узагальнюючих праць з історії педагогіки та історії української 

культури. Фактографічний матеріал стане в нагоді архівним та музейним працівникам під 

час підготовки тематичних виставок, створенні експозицій та проведенні реекспозицій іс-

торичних і краєзнавчих музеїв. 

Ключові слова: Східна Україна, нацистська окупація, професійна освіта, промисло-

вість, військова адміністрація, Вермахт.  

Постановка проблеми. При характеристиці планів та заходів окупаційної вла-

ди у сфері освіти на окупованій території СРСР дослідники традиційно концентрували 

увагу на позиції вищого нацистського керівництва, яке, реалізуючи свої колоніальні 

наміри, було схильне звести освітні запити місцевого населення до мінімуму. Процес 

деідеологізації історичної науки, можливість доступу дослідників до закордонних ар-

хівів дозволяє поставити питання про освітню політику на окупованій території дещо 

ширше, враховуючи хронологічний та географічний контексти, особливості реалізації 

освітніх заходів у різних зонах окупації, ступінь залежності їх від позиції органів ци-

вільної або військової адміністрації тощо. З урахуванням цих чинників особливий ін-

терес викликає стан освіти, зокрема професійної, на території східних областей Украї-

ни (Чернігівської, Сумської, Харківської, Сталінської, Ворошиловградської), які 
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знаходилися під військовим управлінням і, виходячи з військово-господарських перс-

пектив, грали для нацистів значну роль.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Слід зазначити, що низку ключових 

особливостей освітньої політики в період нацистської окупації вже було частково 

висвітлено в монографіях П. Доброва та М. Бистрої [1], О. Перехреста [2], Б. Єрабек 

[3]. Освітні процеси на окупованій території України в контексті політики окупацій-

них властей у сфері використання трудових резервів, стали об’єктом дослідження ві-

тчизняних дослідників О. Потильчака та В. Кучера [4, с. 261–284; 5]. У той же час 

більш детального аналізу потребують питання, пов’язані в цілому зі станом серед-

ньої професійної освіти на території регіону, місцем освіти в повсякденному житті 

населення на окупованій території.  

Виходячи з цього цілі, поставлені автором, полягають в тому, щоб визначити конце-

птуальні засади нацистської політики в сфері початкової та середньої професійної освіти 

на території східних областей України під час нацистської окупації, з’ясувати кількісні та 

якісні параметри роботи закладів системи професійної освіти, охарактеризувати можли-

вості населення щодо артикуляції та реалізації своїх освітніх запитів. 

Виклад основного матеріалу. Необхідність якомога ефективнішого використання 

промислового потенціалу окупованої території України в інтересах Вермахту, забезпечення 

мінімальних поточних потреб населення зумовили як з боку німецьких владних структур, 

так і органів місцевого самоврядування, ініціювання питання про створення системи підго-

товки необхідних професійних кадрів. Перебіг війни, той комплекс проблем, з якими зітк-

нувся Вермахт, змусив керівні інстанції взятися за розробку та реалізацію планів, про які 

під час підготовки агресії проти СРСР навіть не йшлося. Брак кваліфікованих робітників, 

який відчувався все гостріше пропорційно розгортанню окупантами робіт з відновлення 

зруйнованих під час відступу радянських військ промислових підприємств, міграція робіт-

ників на село, де було легше пережити воєнне лихоліття, виїзд на роботу до Німеччини 

(спочатку значною мірою добровільний, а згодом і примусовий), зумовили зростання уваги 

до проблеми професійної освіти. І якщо для цивільної адміністрації ці питання перетвори-

лися на предмет жвавих дискусій і навіть гострих суперечок, в основі яких, передусім, ле-

жали расистські міфи та ідеологеми, то для органів військової адміністрації більш вагомими 

були все ж таки прагматичні міркування. Вже в березні 1942 р. у звіті командувача тилово-

го району групи армій «Південь» зазначалося: «Українці виявляють великий інтерес до 

шкільної справи, особливо тут цікавляться можливостями відкриття професійних шкіл. Ін-

тенсифікація шкільної діяльності є необхідною вже тому, що найближчим часом буде пот-

рібно компенсувати величезні потреби в кваліфікованих робітниках» [4, с. 264].  

Умови близькості лінії фронту, пріоритетність для органів військової адмініст-

рації інших завдань, кадровий голод на окупованій території, врешті-решт логіка 

функціонування та сфера компетенції структур військового управління та місцевого 

самоврядування, не дозволили створити чітку власну концепцію та систему профе-

сійної освіти. Очевидно, що система освіти мала являти собою поєднання тих елеме-

нтів, які передбачалося запровадити на території Райхскомісаріату «Україна», а та-

кож тих ініціатив, які виношували власті на місцях. 

Основу системи початкової та середньої професійної освіти в зоні військової ад-

міністрації мали скласти початкові професійні школи (ремісничі школи або училища) 

із дворічним терміном навчання. В ході навчання учні засвоювали загальноосвітні та 

спеціальні дисципліни, визначені навчальними планами, проходили попереднє профе-

сійне навчання. Ґрунтовнішу фахову підготовку мали забезпечувати середні профе-

сійні школи (технікуми), розраховані на 3 роки навчання.  

Проте процес заснування професійних навчальних закладів затягувався і мав не-

узгоджений характер, що було зумовлено, очевидно, відмінностями в підходах до цієї 
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проблеми різних польових комендатур, пріоритетністю інших питань. Наприклад, лише 

на початку липня 1943 р. польовою комендатурою № 197 було видано розпорядження 

про необхідність вжити заходів із відкриття з нового навчального року 5-х та 6-х класів 

народних шкіл, а також професійних чи ремісничих шкіл, навчальний план яких мав бути 

розрахований на 2 роки. Одна з ключових вимог передбачала, щоб «в професійній школі, 

крім теоретичного навчання, провадилися також практичні роботи на виробництві» [6, 

с. 161]. Для цього передбачалося широке залучення майстрів-ремісників. Підставою для 

вступу до ремісничої школи була наявність освіти не нижчої за 4 класи. Доволі широку 

мережу навчальних закладів такого роду було заплановано створити в Харкові, де восени 

1942 р. оголосили про прийом учнів до електротехнічної, слюсарно-механічної, будівель-

ної, хімічної та швацько-трикотажної ремісничих шкіл [7]. 

На місцях, в умовах несвоєчасного надходження інструкцій, що визначали па-

раметри навчального процесу та типи навчальних закладів, структури німецької ад-

міністрації, органи місцевого самоврядування, досить часто діючи на свій розсуд, 

виходячи із свого власного бачення ситуації, ініціювали створення навчальних за-

кладів для одержання середньої професійної освіти. Так, у Ніжині на початку 1942 р. 

було засновано технічну школу із двома відділами – механічним і агрономічним [8, 

арк. 95, 127], у Ворошиловграді восени 1942 р. – середню фахову школу з машино-

будівельним, будівельним, гірничим, хімічним та торгово-промисловим відділами 

[9, арк. 8], у Путивлі [10] – середню технічну школу тощо. Майже всі професійні 

школи, які діяли на території регіону, від самого початку орієнтувалися на підготов-

ку ремісників, кадрів для невеликих підприємств місцевої промисловості. Опубліко-

ване влітку 1943 р. у пресі Маріуполя оголошення про організацію на території заво-

ду ім. Ілліча 3-річного технічного училища з будівельним, прокатно-мартенівським 

та електротехнічним відділеннями, свідчило про наміри окупаційних властей готува-

ти кадри також і для металургійних підприємств Маріуполя [11]. 

Серйозною проблемою, з якою в перспективі могли зіткнутися середні профе-

сійні школи, розраховані на випускників 7-х класів, був брак достатньо підготовле-

ного учнівського контингенту. Один із варіантів виходу із ситуації було запропоно-

вано директором Ніжинської технічної школи. План дій полягав у відкритті при 

школі підготовчих класів. Так, до І класу мали приймати учнів, що закінчили 4-5 

класи початкової школи. До ІІ класу могли вступати учні із 6 класами освіти. Перед-

бачалося, що після закінчення цих підготовчих класів учень матиме підготовку за 7 

класів і спеціальний ухил у напрямку свого фаху [12, арк. 14].  

Фрагментарність джерельної бази, неможливість синхронізації даних, що їх міс-

тять джерела, роблять майже неможливим встановлення точної кількості та профілю 

функціонуючих навчальних закладів, в яких здійснювалося професійне навчання, а 

також учнів у них. Згідно з підсумковим звітом Економічного штабу «Схід», у профе-

сійних школах та навчальних майстернях, що йому підпорядковувались у зоні відпо-

відальності економічної інспекції «Південь», налічувалося приблизно 31500 учнів (960 

з них було в Криму). Окрім того, певна кількість слухачів була задіяна на курсах для 

підготовки майстрів виробничого навчання в Маріуполі, Таганрозі, Сталіно, Артемів-

ську, Костянтинівці, Чистяковому, Горлівці, Гришиному та інших населених пунктах. 

Саме вони, за оцінкою німецького господарського командування, «дали процесу від-

будови надзвичайно важливий поштовх» [13, S. 346]. Підготовка учнів відбувалась за 

наступними напрямками: автослюсар та слюсар з ремонту літаків; коваль та тесляр; 

механік та слюсар-механік; електротехнік, столяр; шкіряник, маляр, кравець, швець. 

Слід зазначити в цьому зв’язку, що юнаки до 16 років, які навчались у початковій (ре-

місничій) чи середній професійній школі, звільнялися від обов’язкової трудової по-

винності, яка була запроваджена на окупованій території [14, арк. 4].  
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Про навчання в ремісничих школах їхні учні згадували наступним чином: «Ну 

ось, організували німецьке училище. При школі, де ми раніше займалися. …Там шма-

точок хліба давали, що там ще давали. [...] Один раз давали харчування. [...] Тому вчи-

лися – там годували. Начебто там буде краще. Там було кілька груп. [...] Чотири групи 

було. За фахом, значить: покрівельник-бляхар – одна група, десь чоловік 20-25 – ось 

така межа групи. Далі каменярі, пічники – це 2 групи, потім слюсарі. [...] І четверта 

група – це теслі, столяри. Я був бляхар, ти – слюсар (звертаючись до присутнього при 

розмові брата – Д.Т.). [...] А Коровкін Філіп Андрійович, майстер там був, він теслею, 

лавки робив. А ще у дворі каменярі ліпили, грубки робили. Пічки робили і розбирали. 

Вони там робили без розчину, розбирали, знову робили, знову розбирали – кладку ви-

вчали. Ну от майстром був у тесель Коровкін Філіп Андрійович. [...] Німці організува-

ли там що – зарядку! Ми такі слабкі, приходили вранці, щоб час – ось, на зарядку, і ми 

там робили зарядку. А потім по майстернях – працювали. [...] Але ми виробляли як. 

Вчити нас вчили, працювати ми працювали – ну відра, тазики, дахи крили, але якщо 

німці приходили перевіряти, як ми працювали – ну ми ж підлітки, як ми працювали – 

то у нас там був один, ну як черговий, дивився. Німці йдуть – все, передача там, все – і 

ми починали киянками стукати. Хто по чому. Німці відкриють, глянуть – стукають, 

стукоту багато – і закривають, і все. Значить продуктивність наша була замала, але 

найбільшу продуктивність давали теслі. Вже там майстер їх, давав, вичавлював. (Смі-

ється). Їх бив. [...] А німці приїжджали військові до нас. [...] То приїдуть лавки німці 

забирають, то столи відвезуть. [...] Ми справи там – гарно у нас було, клепали, коваль-

ство знали. Всякі там прилади – кочережки, там всякі лопатки робили, кронциркулі 

ось ці робили – вимірювальні які. А потім, значить, нас ще там вчили креслярській 

справі: уроки, сиділи, писали.. [...] Але теорії мало було» [15]. 

Очевидно, що умови вступу та навчання у фахових навчальних закладах зале-

жно від часу, позиції органів місцевого самоврядування та військової адміністрації 

відрізнялися. Це проявлялося, зокрема, в тому, що зарахування до деяких шкіл здій-

снювалося на конкурсній основі. Цікавою є статистика вступної кампанії до серед-

ньої фахової школи у Ворошиловграді. Так, на п’ять відділень, за якими здійснював-

ся набір, іспити склало і було зараховано 718 осіб із 1491 абітурієнта [9, арк. 14]. 

Невідкладні потреби промисловості, що функціонувала на окупованій тери-

торії, зумовили підготовку робочої зміни безпосередньо на виробництві. За дани-

ми, які наведено у звітах німецьких військово-господарських структур, у зоні дії 

економічної інспекції «Південь», як учні на виробництві були задіяні приблизно 

10 тис осіб із загальної кількості 17,5 тис. осіб, залучених до цієї форми професій-

ної підготовки в зонах відповідальності всіх трьох економічних інспекцій («Пів-

день, «Центр», «Північ) [13, с. 310]. І хоча значна кількість молоді, охопленої на-

вчальними курсами на виробництві, прагнула в такий спосіб уникнути вивезення 

на примусові роботи, очевидно, що це не могло бути достатньою гарантією від де-

портації до Німеччини. Так, у звіті Відділу культури та просвіти Ворошиловград-

ської міської управи про проведену роботу, в тому числі й серед молоді, зазначало-

ся, що організована при ліжковій фабриці група з 15 підлітків для вивчення 

слюсарної справи, у зв’язку з від’їздом частини учнів до Німеччини поповнювалася 

за рахунок залучення з біржі праці нових учнів [9, арк. 8].  

Необхідність забезпечення ефективного ведення сільського господарства, задо-

волення поточних проблем Вермахту аграрною продукцією зумовила спробу створен-

ня системи підготовки фахівців сільського господарства. Першою із навчальних за-

кладів сільськогосподарського профілю стала Ніжинська школа садівництва та 

шовківництва, навчання в якій почалося 1 травня 1942 р. Згідно з навчальним планом 

на 1942/43 рік термін навчання в школі мав скласти 6 років. Із зарахованих у 1942 р. 
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учнів було сформовано 3 класи та 2 курси. Наявні джерела не дають уявлення про те, 

за яким принципом здійснювався набір і диференціація учнів, проте, згідно з припу-

щенням ніжинських істориків Г. Дудченка та М. Стрикуна, до 1, 2 та 3 класів набира-

ли дітей, що закінчили 3, 4, 5 та 6 класи семирічної школи. На 1–3 курси, очевидно, 

набирали учнів, що закінчили 7, 8, 9 класи [16, с. 82]. Загальна кількість учнів станом 

на 1942 р. становила 193 особи. Згідно з навчальним планом, затвердженим у грудні 

1942 р., у школі викладалися цикли загальноосвітніх (українська та німецька мови, 

природознавство, фізика, хімія, географія, математика, співи) та профорієнтованих ди-

сциплін (шовківництво, садівництво, пасічництво, скотарство, метеорологія, фітопа-

тологія, помологія). Окрім теоретичного аудиторного навчання, передбачалося і про-

ходження учнями всіх класів, а також 1 і 2 курсів літньої виробничої практики. 

Навчання у школі було платним, учні мали сплачувати від 21 до 45 крб. на місяць. У 

серпні 1942 р. Ніжинською районною управою школу було передано Ніжинському го-

сподарству 66, що було доволі логічним з огляду на необхідність матеріального забез-

печення та профорієнтаційного супроводу. В березні 1943 р. школу було закрито у 

зв’язку з епідемією тифу, даних про її подальшу долю на сьогодні виявити не вдалося.  

Очевидно, на обласному рівні централізована структура сільськогосподарських 

шкіл почала створюватися лише з осені 1942 р. Загалом система сільськогосподарсь-

кої освіти, що мала бути створена на території зони військової адміністрації, або, 

принаймні, її частини, зокрема в тиловому районі 6-ї армії Вермахту, мала складати-

ся із сільськогосподарських шкіл трьох типів. До першого належали сільськогоспо-

дарські школи на базі семирічної загальноосвітньої школи. Після закінчення триріч-

ного навчання випускники здобували кваліфікацію «помічник техніка 

сільськогосподарського виробництва» [17]. Кращі випускники сільськогосподарсь-

ких шкіл мали можливість вступити до сільськогосподарської фахової школи, після 

дворічного навчання в якій вони набували кваліфікацію «технік сільського госпо-

дарства». Вищий тип являла агрономічна сільськогосподарська школа, навчання в 

якій тривало 3 роки. Після її завершення випускники отримували диплом агронома.  

Керівництво та координація діяльністю сільськогосподарських шкіл здійснюва-

лися за допомогою військово-господарських структур. Так, при Юзівському обласно-

му господарському командуванні восени 1942 р. було навіть створено сектор сільсько-

господарських шкіл [18]. Він мав організовувати та координувати діяльність 

затверджених сільськогосподарських та сільськогосподарських фахових шкіл, які ста-

ном на 1943 р. функціонували в Красногорівці, Старому Керменчику, Слов’янську, 

Ново-Селідовці, Дзержинську, Бахмуті, Волновасі та Гришиному[19]. Приблизно во-

сени 1942 р. було розпочато роботу з організації сільськогосподарських шкіл і на Хар-

ківщині, зокрема було створено Ізюмську, Валківську, Краснокутську середні сільсь-

когосподарські школи (термін «середні сільськогосподарські школи» в джерелах 

вживається нарівні із терміном «сільськогосподарські фахові школи» – Д.Т.) та Золо-

чівську середню школу землевпорядників. Ініціаторами цих заходів були міські та ра-

йонні управи і сільськогосподарські комендатури. Контингент шкіл складався з учнів, 

що не закінчили середньої школи. Так, до 1-го класу Ізюмської середньої сільськогос-

подарської школи восени 1942 р. було прийнято 80 учнів із семи-восьмикласною осві-

тою та до 2-го класу – приблизно 40 учнів із 9-10 класами освіти. Навчання у школі 

здійснювалося на платній основі, плата становила 400 крб. на рік. Очевидно, одним із 

факторів, який впливав на рішення молоді вступати до шкіл, як і у випадку із загально-

освітніми школами, було забезпечення учнів мінімальною пайкою у 200 грамів хліба 

(хоча, швидше за все, це залежало від місцевих можливостей і не було загальноприйня-

тою практикою) [20, арк. 7–8]. Школи сільськогосподарського профілю на Харківщині 

функціонували також у Краснограді, Липковатівцях, Старому Мерчику, Деркачах, Лю-
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ботині, Височанах, Лозовій, Барвенковому, Куп’янську та інших містах. При чотирьох із 

сільськогосподарських шкіл Харківської області – Мерчицькій, Костянтиноградській, 

Липковатівській та Куп’янській – до середини грудня 1942 р. було відкрито курси прис-

кореного випуску техніків із тих учнів, що встигли закінчити два або три курси колиш-

ніх технікумів [21]. Загалом слід зазначити, що в цій ситуації інтереси громадськості та 

органів місцевого самоврядування збігалися з інтересами військової адміністрації та 

військово-господарського командування. 

Напружена ситуація з медичним обслуговуванням місцевого населення, не в 

останню чергу загроза поширення епідемічних хвороб, обумовила намір створити на 

окупованій території систему підготовки фахівців, які б мали навички надання медичної 

допомоги. Базою для такої системи могли стати навчальні медичні заклади, що існували 

до війни та окупації. Плани створення системи медичної освіти, хоча й різною мірою, 

реалізовувались у Ніжині, Маріуполі, Ворошиловграді, Бахмуті, Чернігові, Прилуках. 

Найбільше відомостей збереглося про Ніжинську фельдшерсько-акушерську 

школу. Свою роботу вона відновила 23 листопада 1941 р. Ініціаторами відновлення, 

які планували продовжити підготовку медичних спеціалістів середньої ланки, стали 

завідувач відділу освіти Ніжинської міської управи Чичківський та директор школи 

до окупації Бобок. Додатковим аргументом на користь необхідності відкриття школи 

став факт реєстрації для продовження навчання 250 учнів школи, а також наявність 

значної кількості заяв від потенційних абітурієнтів. Отримавши принципову згоду 

коменданта міста, школа почала навчальний процес.  

У 1941/42 навчальному році школа мала дві спеціалізації – фельдшерську справу 

та акушерство, але з 1942/43 року, враховуючи вимоги поточного моменту, спеціаліза-

цію школи було розширено за рахунок зуболікарської справи та фармакології. Залежно 

від відділу (спеціалізації) сітка годин, які відводилися на вивчення певної дисципліни, 

варіювалася. 1941/42 навчальний рік школа почала з 316 учнів, на початок наступного 

навчального року їхня кількість зросла до 327 осіб, 1943/44 навчальний рік планувалося 

розпочати із 252 учнями [22, с. 179]. У березні 1943 р. роботу школи у зв’язку з епідемі-

єю тифу було на деякий час перервано, а її учні, реально ризикуючи життям, взяли 

участь у боротьбі з епідемією. Проте в травні школа знов відновила свою роботу. Упро-

довж своєї діяльності в умовах окупації школі вдалося зробити 2 випуски учнів, підго-

тувавши приблизно 120 медичних працівників, украй необхідних в умовах різкого па-

діння рівня медичного забезпечення населення. Але такого роду випадки відносно 

повноцінної роботи навчальних закладів були скоріше винятком, ніж правилом.  

В цілому ж навіть вкрай вузька (у порівнянні з довоєнним часом) мережа про-

фесійних освітніх закладів розгорнула свою діяльність надто пізно, щоб залишити 

більш-менш помітні сліди в суспільній свідомості сучасників тих подій, багато з 

яких майже нічого не чули про їхню роботу [23, арк. 96]. 

Висновки. Освітня політика, що реалізовувалася в зоні військової адмініст-

рації, хоча й визначалася в стратегічному плані нацистськими ідеологічними уста-

новками, водночас мала певні особливості. Створена на окупованій території сис-

тема професійної освіти, репрезентована передусім ремісничими та 

сільськогосподарськими школами, до певної міри мала вирішити питання підгото-

вки професійних кадрів для задоволення поточних проблем промисловості та сіль-

ського господарства на окупованій території, максимально ефективного викорис-

тання місцевої людності у військово-господарських цілях Вермахту і, водночас, 

мінімального задоволення життєво важливих потреб місцевого населення. Не 

останню роль в ініціюванні та організації роботи навчальних закладів відігравало 

бажання окупаційних властей використовувати систему освіти як інструмент соці-

ального контролю над молоддю, засобу, що знижував рівень соціальної напруги 
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та перешкоджав поширенню девіантних форм поведінки, зростанню опозиційних 

настроїв. Незважаючи на те, що позиція громадської активної інтелігенції, органів 

місцевого самоврядування була спрямована на розширення мережі навчальних 

закладів, забезпечення її максимально ефективного функціонування, можливості 

місцевої громадськості, за умови жорстокої регламентації з боку окупаційних 

структур, були доволі обмеженими. Саме цим можна пояснити вкрай обмежену 

номенклатуру спеціальностей, за якими велася фахова підготовка.  

Через низку чинників, зокрема повну залежність органів місцевого самовряду-

вання від військової влади, необхідність урахування військовими ситуації на терито-

рії Райхскомісаріату «Україна», рухливість лінії фронту, матеріальні, організаційні, 

кадрові труднощі, більша частина планів з організації роботи закладів професійної 

освіти залишилася нереалізованою або реалізованою частково. 
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Objectives. The present article is aimed to analyze the conceptual framework of policy in the 

field of professional education during the Nazi occupation in the territories under military govern-

ment; to determine the quantitative and qualitative working conditions of the system of professional 

educational institutions; to find out the population possibilities with regard to the articulation and 

implementation of their educational needs. 

Methods. In order to ensure the study representativeness, the objectives achievement, general 

scientific and general historical, as well as historiographic (identification, information source selec-

tion and their complexes formation, attribution, verification) research methods are used. 

Scientific results. The conceptual bases and specific character of policy manifestation in the 

field of education during the Nazi occupation of Ukraine in the territories under military government 

are determined; conditions and peculiarities of professional educational institutions are described. 

Scientific originality. A number of sources of Ukrainian and foreign archives, oral historical 

sources which define educational process in the occupied territory of the eastern regions of 

Ukraine are introduced in the scientific field. Methods for analyzing the daily life problems of or-

dinary human in extreme conditions of wartime are improved.  

Practical value. The conceptual issues of the publication can be used to create scientific 

works on recent history of Ukraine, in particular its eastern areas during the Nazi occupation, the 

general works on the history of education and history of Ukrainian culture. The factual material 

can be useful for archival and museum staff in the thematic exhibitions preparation, the creation of 

historical displays and conducting re-exposition of historical and local regional museums. 

Key words: Eastern Ukraine, the Nazi occupation, professional education, industry, military 

government, Wehrmacht 

Цель. Проанализировать концептуальные основы политики в сфере профессиональ-

ного образования во время нацистской оккупации в зоне военной администрации, опреде-

лить количественные и качественные параметры работы учреждений системы професси-

онального образования, выяснить возможности населения относительно артикуляции и 

реализации своих образовательных запросов. 

Методы. С целью обеспечения репрезентативности исследования, достижения по-

ставленных целей были применены как общенаучные, общеисторические, так и историко-

ведческие (выявления, отбора источников и формирования их комплексов, атрибуции, вери-

фикации) исследовательские методы. 

Результаты. Определены концептуальные основы и специфика проявления политики в сфере 

образования во время нацистской оккупации Украины в зоне военной администрации, охарактери-

зованы условия и особенности работы профессиональных образовательных учреждений. 

Научная новизна. В научный оборот введен ряд источников из украинских и зару-

бежных архивов, устноисторические источники, которые характеризуют образователь-

ные процессы на оккупированной территории восточных областей Украины. Усовершен-

ствована методика анализа проблем повседневной жизни обычного человека в 

экстремальных условиях военного времени. 

Практическая значимость. Основные положения публикации могут быть использо-

ваны для создания научных работ по новейшей истории Украины, в частности восточных 

ее областей, во время нацистской оккупации, обобщающих трудов по истории педагогики и 

истории украинской культуры. Фактографический материал будет полезен архивным и му-

зейным работникам при подготовке тематических выставок, создании экспозиций и прове-

дении реэкспозиций исторических и краеведческих музеев. 

Ключевые слова: Восточная Украина, нацистская оккупация, профессиональное об-

разование, промышленность, военная администрация, Вермахт.  


